

千里归乡路 一片赤子心

——97岁抗战老兵跨越千里的团圆与见证



近日,巨野县万家大酒店门前,97岁的抗战老兵高金才在家人的簇拥下走出车门。86岁的三弟高金宝颤抖着喊出“大哥”,兄弟俩的重逢,是跨越89年时光、1300公里距离的团圆。这场特殊的重逢,既是家族四代人的圆梦时刻,也映照着时代的变迁。

归乡夙愿:一场跨越八九十年的归程

高金才1928年出生于巨野县董官屯镇二联新村(原杨庙村),8岁离开家乡,因目睹日军的暴行,1943年投身抗战,辗转湖南、湖北、河南等地。新中国成立前夕,他作为中原野战军一员,在淮海战役中荣立一等功,后转战西南,参与解放西藏。1950年加入中国共产党,1954年转业至四川遂宁,扎根川中大地

长达70年。

尽管功勋卓著,生活稳定,老人的一桩心愿始终悬在心头——“活着一天,就想着再踏一次山东的土地。”

2025年4月,遂宁市退役军人事务局在开展“办好退役军人最期盼的10件事”活动中了解到这份夙愿。两地政府紧密协作——遂宁主动作为,菏泽全程配合,终于促成此次“圆梦故里”的世纪返乡之旅。

6月4日下午,成都东站,高金才拎着那只斑驳的旧布包——里面装着他一生的荣光:“中国人民抗日战争胜利70周年”纪念章、“庆祝中华人民共和国成立70周年”纪念章,以及数份荣誉证书。他人生第一次坐上高铁,满脸肃穆,目光始终投向窗外飞驰的天地。

当列车驶入齐鲁大地,他下意识挺直脊背——那是战士面对故土时最本能的敬礼。

四代同堂:血脉终团圆

从遂宁到菏泽,高金才的归程,不仅是个夙愿的实现,更是家族四代团聚的盛典。

6月5日午后,他终于回到巨野县董官屯镇二联新村。

“少小离家老大回,乡音无改鬓毛衰。”当年饥寒交迫中离家的孩童,如今“重返故土。他伫立村口,浑浊的双眼泛起泪光,久久不语。

“认得这路,认得这树。”牵着大妹高玉玲的手,他缓缓穿过新村巷口。门前熟悉的院落安静如昔,亲人们迎上来,他一一端详,逐一询问生活近况。

当一家人拍下“四代同框”的照片,最年长的高金才与最小的曾孙一同入镜,这一幕,四世同堂的笑脸定格在镜头中。侄子高贤元动情地说:“他的忠诚,是我们家族刻在骨子里的信仰。”

山河祭英魂:深情的33次躬身

“能回来,是福气。但这福气,是他们用生命换来的……”高金才说。

6月6日下午,冀鲁豫边区革命纪念馆,高金才在家人的陪同下参观展馆。他始终挺直腰板,在展厅每一处陈列前驻足凝望,隔着玻璃抚摸那些带着血迹的遗物——刺刀、军号、作战命令、烈士家书。

“这里面有太多熟悉的名字。”他喃喃念道:“杨得志、张国华、赵基梅……”每看到熟悉的战友或将陵名字,他便深深鞠躬。从土地革命展区到抗战专区,再到解放战争展厅,他在11处展柜前驻足,每次三鞠躬,共33次躬身——这是对战友的缅怀,是对历史的告慰,更是对后人的无声叮咛。

“你们放心,国家富强了,老百姓过上好日子了。”老人的声音低沉却坚定,在馆内久久回荡。

他没有流泪,只是将情绪深藏眉宇。作为抗战历史的亲历者,他知道自己肩上还有责任——要把枪炮里的故事讲给年轻人听,让历史永不褪色。

家国交织:精神接力与时代答卷

高金才的返乡,不只是一次肉体的回归,更是一场精神的接力。

他对家中晚辈反复叮嘱:“党给了我们今天的好日子,年轻人要学本事,担责任,为国家多做贡献。”

“高老的一生,正好映照着那个苦难中奋起的年代。”冀鲁豫边区革命纪念馆讲解员感慨地说。

这也是高金才想留给后辈的精神财富——信仰的力量、信念的坚守、承诺的信守。这是他的精神财富,也是他愿用一生托付给下一代的使命。

今天的菏泽早已今非昔比:革命精神薪火相传,乡村振兴步伐稳健,高铁连通南北、产业带动振兴,一座兼具红色底蕴与现代活力的城市正蓬勃发展。

“我们吃得饱、穿得好、出门坐高铁,这都是那个年代想都不敢想的。”高金才说,“只希望年轻人生珍惜今天的幸福生活。”

6月7日清晨,G1833次列车驶出菏泽站,高金才返回四川遂宁。他轻轻叩了叩车窗,望着熟悉又陌生的齐鲁大地缓缓远去。

这场跨世纪的归程,是老兵对故土的眷恋,是历史对和平的礼赞,更是一个民族从苦难走向复兴的生动注脚。

菏泽日报记者 李跃 吴松林
遂宁传媒集团记者 蔡志凌 赵心

当暮色浸染鲁西南大地,东明县小井镇的夜空被舞台灯光点亮,数千名群众的欢呼声与黄河故道的晚风交织,6月15日晚,以“鲜见东明瓜香天下”为主题的2025中国·东明第二十届西瓜节暨东明文化周活动在此开幕。这场融合农耕文明与现代艺术的盛会,恰似一颗剖开的东明西瓜,在黄河入鲁首站的土地上,绽放出甜美的产业活力与文化魅力。

舞台上的“瓜乡叙事”

“个大如磨盘、皮薄似蝉翼、味甜赛蜂蜜”——主持人话音未落,舞台背景屏上的东明西瓜特写已引起观众阵阵惊叹。中央电视台主持人辛嘉宝、刘栋栋与本地主持人联袂执麦,将黄河文化的厚重与西瓜节的欢腾娓娓道来。

黄鹤翔演唱的《九妹》以浓郁的乡土气息和轻快的旋律开启演出序幕,海伦演唱的《桥边姑娘》以民谣旋律勾勒瓜乡风情,乌兰图雅演唱的《套马杆》拍草原豪情点燃全场,黑鸭子组合演唱的《走在乡间的小路上》更让观众自发打起节拍,歌声与瓜田阡陌的意象在夜空中交融。

最动人心弦的当属东明籍歌手王一冰首唱的《东明西瓜节之歌》,“东明西瓜甜如糖,沙壤孕育好模样,一口甜透咱心房”的歌词,配合舞台上滚动的西瓜种植画面,让本土情怀直达人心。豫剧名家孙鸿雁的《梁红玉击鼓战金山》选段,则以字正腔圆的唱腔展现非遗魅力。相声《像西瓜一样甜》更以幽默笔触,将西瓜的甜、乡人的情、产业的兴编织成妙趣横生的语言艺术。

在特色农产品推介环节,鲜切芍药、黄河鲤鱼、东明吊瓜等本土品牌同台亮相,勾勒出东明“以瓜为媒、多元发展”的产业图景。西瓜酱、东明香肚等特色美食与蓝印花布、东明粮画等非物质文化遗产代表性项目相映成趣,形成“台上唱大戏,台下品家珍”的生动场景。

从土特产到“金名片”

“35万亩种植规模、120万吨年产量、12亿元年产值”——当主持人报出东明西瓜的产业数据,台下响起经久不息的掌声。这片黄河冲积平原的砂质壤土,因富含速效钾与昼夜温差大的气候馈赠,自宋金时期便开启了西瓜种植史。如今,“东明西瓜”以32亿元的品牌价值跻身国家农产品地理标志产品,成为A级绿色食品的标杆,更带动数万户在“甜蜜产业”中增收致富。

“过去靠天吃饭,现在靠科技种瓜、靠品牌卖瓜,西瓜节就是我们的丰收庆典。”西瓜种植户李孟杰高兴地说。

据悉,此次文化周活动持续至21日,期间举办移风易俗巡演、武术展演、非遗展演、西瓜嘉年华等活动,并将于7月30日举办瓜王擂台赛,持续释放文化魅力,全方位展现东明“以瓜为媒、以节聚力”的发展新思路。

当乌兰图雅的《点赞新时代》唱响尾声,舞台灯光渐次熄灭,但黄河岸边的这片瓜田,正借着节庆的东风,孕育着更甜美的明天。

记者 毛慎沛 李保珠

东明县第二十届西瓜节暨东明文化周活动侧记

市医保局解读职工医保医疗待遇

本报讯(记者 武霖)为提高医保政策知晓率,进一步方便参保群众,日前,市医保局聚焦群众关切,围绕我市职工医保医疗待遇,进行政策解读。

职工医保普通门诊医疗待遇方面,门诊统筹起付标准实行

当年度累计计算,参保人员在一、二、三级定点医疗机构门诊就医,医疗保险统筹基金支付的起付标准分别为200元、300元、400元。

支付比例:参保人员政策范围内普通门诊医疗费用,在起付标准以上至最高支付限额以下的部分,在职职工在一、二、三级定点医疗机构的基金支付比例分别为80%、70%、60%,退休人员分别提高5个百分点。

最高支付限额:一个医疗年度内,参保人员政策范围内普通门诊医疗费用统筹基金最高支付限额在职3500元,退休4500元;对超过年度统筹基金支付限额的费用,由大额医疗补助资金支付,支付限额为1000元。

职工门诊慢特病医疗待遇方面,病种范围上,目前职工门诊慢特病共包括50种门诊慢特病基本病种、31种药品单独支付病种及1种不孕不育病种。

起付标准:一个年度内,职工门诊慢特病纳入统筹费用起付标准700元,其中尿毒症透析治疗、组织或器官移植(抗排异治疗)、血友病、严重精神障碍不设起付标准。

报销比例:尿毒症透析治疗、组织或器官移植(抗排异治疗)、血友病政策范围内费用报销比例90%,其余病种政策范围内费用报销比例87%。

报销限额:恶性肿瘤门诊治疗、白血病、耐多药结核、广泛耐药结核、银屑病、克罗恩病、溃疡性结(直)肠炎、肺动脉高压无

病种支付限额,其费用与普通门诊、住院等费用合并计算,受基本医疗、大额救助年度最高支付限额限制,其余病种限额自3600元至110000元按不同病种分别设置。

辅助生殖:不孕不育门诊辅助生殖技术治疗起付线700元,报销比例87%,封顶线1.5万元。

职工住院医疗待遇方面,参保人员发生的符合规定的住院医疗费用,纳入医疗保险统筹基金支付范围。住院医疗费根据医疗机构的不同的等级确定相应的起付标准,一、二、三级医疗机构第一次住院起付线为300元、700元、1000元;第二次住院起付标准减半,第三次住院起取消起付标准。

报销比例:年度起付标准以上、最高支付限额以下的住院费用,医保政策范围内统筹基金支付比例一级、二级、三级定点医疗机构分别确定为90%、85%、80%退休人员提高5个百分点。

支付限额:与大型检查、特殊治疗项目、门诊慢特病等费用合并计算,一个医疗年度内,基本医保最高支付限额13万元。

中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改情况(第十五批)

截至6月20日,中央第三生态环境保护督察组转办我市的第十五批5件信访件,已办结2件,阶段性办结1件,正在办理2件。其中责令整改1家。根据督察要求,现予以公开。

中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表												
(第十五批 2025年6月20日)												
序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	问题类型	调查核实情况	是否属实	办结目标	处理和整改情况			是否办结	责任人被处理情况
1	X3SD202506100013	菏泽市郓城县随官屯镇纬二路金鑫商砼扬尘污染环境。	郓城县	群众身边的生态环境问题	6月11日,郓县政府组织菏泽市生态环境局郓城县分局、县住房和城乡建设局对信访件反映的问题进行了调查核实,有关情况如下:1.信访件反映的“金鑫商砼”实为郓城金鑫路桥建筑工程有限公司,位于郓城县随官屯镇纬二路南侧。该公司环保手续齐全,外购水泥、石子、沙子加水搅拌生产混凝土灌装设备,2024年10月20日停产至今。	属实	整改措施落实到位,减少扬尘对周边环境的影响。	郓城县府责成菏泽市生态环境局郓城县分局采取以下措施:1.6月12日,下达《责令改正违法行为决定书》(菏郓环责改(2025)3-061201号),责令郓城金鑫路桥建筑工程有限公司2日内完善防尘措施,改正违法行为。6月13日,郓城金鑫路桥建筑工程有限公司已对厂区内外物料进行了覆盖;对防风抑尘网进行了加装。2.加强日常监管,加大现场巡查力度,防止扬尘污染问题反弹。		已办结	无	
2	X3SD202506100031	菏泽市曹县苏集镇白集村南地26亩土地被污染。	曹县	群众身边的生态环境问题	6月11日,曹县政府组织菏泽市生态环境局曹县分局、县自然资源和规划局、苏集镇政府对信访件反映的问题进行了调查核实,有关情况如下:1.信访件反映的26亩土地位于曹县苏集镇白集村南400米路西,实际面积约18.5亩,由某村民于2005年承租。2011年,该村民在该地块中间位置建设养猪场,2021年废弃至今,面积约6亩,其余12.5亩土地为正在种植的农田。2.现场调查时,该废弃养猪场内生长杂草,零星分布少量黑色固体物质,现场有轻微异味。经排查,12.5亩土地未见异常,未发现黑色固体物质。6月11日,苏集镇政府对该废弃养猪场内黑色固体物质进行了收集,总量约0.5吨,暂存于苏集派出所一处房屋内,对黑色固体来源及性质正在调查,并委托第三方机构进行鉴定。6月12日,菏泽市生态环境局曹县分局委托第三方机构对该废弃养猪场机井地下水进行了采样检测,耗氧量、氨氮等11项指标检测结果符合《地下水质量标准》(GB/T 14848-2017)IV类水质标准。在该废弃养猪场内布设6个土壤采样点位,土壤检测结果尚未出具。	部分属实	加强巡查监管,防止环境污染。	曹县政府责成菏泽市生态环境局曹县分局、苏集镇政府采取以下措施:1.对黑色固体物质来源及性质开展调查。待黑色固体物质鉴定结果和土壤检测结果出具后,依法依规进行处理。2.加强日常监管,严防土地污染,保护基本农田。		未办结	无	
3	X3SD202506100088	菏泽市牡丹区(鲁西新区)丹阳街道大成庄社区雨污分流改造工程不达标,路面开挖回填硬化后沙石裸露,车辆经过产生噪音、扬尘扰民。	菏泽市鲁西新区	群众身边的生态环境问题	6月11日,菏泽市鲁西新区管理委员会组织区规划建设局、丹阳街道办事处对信访件反映的问题进行了调查核实,有关情况如下:信访件反映的盛世豪庭小区建成于2011年,建成时小区内部为雨污混流管道。2022年5月,区规划建设局对该小区实施了雨污分流改造,对部分路面进行了破除,之后重新浇筑了混凝土路面。现场调查发现,该小区部分维修路面破损,砂石裸露,路面有少量积尘,车辆经过时产生噪声和扬尘。	属实	完成路面修复,改善群众的居住环境。	菏泽市鲁西新区管理委员会责成区规划建设局、丹阳街道办事处采取以下措施:1.督促物业公司加大小区路面保洁和车辆管理。6月12日,小区物业公司对路面进行彻底清扫,并以适当方式提醒业主在小区内部行车时控制车速,文明驾驶。2.组织施工单位对小区路面进行维修,采取铺设沥青混凝土方式,对小区道路进行重新路面,计划7月底前完成。3.加强小区道路维护保养,加大现场巡查力度,防止问题反弹。		阶段性办结	无	
4	X3SD202506100211	菏泽市郓城县益客养鸭场在各乡镇搭建的养殖棚存在以下问题:1.场区异味扰民。2.向周边直排鸭粪。3.养殖废水处理用的黑膜池损坏,污水直排外环境。	郓城县	群众身边的生态环境问题	6月11日,郓县政府组织县畜牧服务中心、菏泽市生态环境局郓城县分局、大埝镇政府等7个乡镇政府(街道办事处)对信访件反映的问题进行了调查核实,有关情况如下:1.信访件反映的“郓城县益客养鸭场”实为菏泽益客食品有限公司,在郓城县共建有10处养殖基地,均为规模化畜禽养殖场,其中,肉鸭养殖基地9个,分别为:大埝镇4个,现存栏肉鸭135.9万只;临濮镇1个,现存栏肉鸭25.3万只;古泉镇1个,现存栏肉鸭15.6万只;古泉街道办1个,现存栏肉鸭4万只;箕山镇和红寺镇各1个,现处于空栏状态,未养殖。种鸭养殖基地1个,位于阎什镇,年存栏10万只种鸭。10处养殖基地环保手续齐全。2.该公司肉鸭养殖粪污处理工艺流程均为鸭舍冲洗废水、生活污水排入集污池,同鸭粪一起进入黑膜氧化塘进行好氧发酵处理,处理后的沼液进行土地消纳,剩余粪污委托标生环境(鄄城)有限公司进行处理,处理后综合利。用。经排查,该公司10处养殖基地粪污处理均有异味,均未发现鸭粪和污水直排外环境现象,其中红寺镇养殖基地内两处鸭舍存有少量粪污外溢至棚舍之间,异味较大。9处肉鸭养殖基地黑膜氧化塘正常运行,黑膜无破损。6月12日,菏泽市生态环境局郓城县分局委托山东耀景检测有限公司对该公司10处养殖基地进行废气检测,检测结果尚未出具。	部分属实	整改措施落实到位,确保粪污处理设施正常运行,减少异味对周边环境的影响。	郓城县府责成县畜牧服务中心、菏泽市生态环境局郓城县分局、大埝镇政府采取以下措施:1.督促菏泽益客食品有限公司立即清除红寺养殖基地暂存池外溢粪污,指导该公司科学养殖,综合利用畜禽粪污,加强治污设施的运行管理,防止异味扰民。截至6月14日,暂存池外溢粪污已清理完毕,10处养殖基地定期喷洒除臭剂。2.加强日常监管,				